

中国图书馆学会筹备工作报告

谭祥金

经过将近一年时间的酝酿、筹备，中国图书馆学会即将成立了。这是我国图书馆界一件大喜事，这次大会也是图书馆界空前的盛会，它标志着我国社会主义图书馆学研究和图书馆事业即将跨入新的历史时期，并将作出新的贡献，让我向大会致以热烈祝贺！

受筹委会委托，我现在向大会汇报关于中国图书馆学会的筹备工作。

一、筹备工作的简要过程

1978年3月25日至4月8日国家文物局在南京召开了“全国善本书总目编辑工作会议”。为了适应新时期总任务的要求，响应华国锋同志关于“发展各种类型的图书馆，组成为科学的研究和广大群众服务的图书馆网”的号召，会议期间，北京图书馆提出了成立中国图书馆学会的倡议，当即得到与会各地图书馆代表的赞同，一致要求立即推选成立中国图书馆学会筹备委员会。经过酝酿协商，并经与会各地图书馆代表讨论通过，推选北京图书馆、中国科学院图书馆、北京大学图书馆、上海图书馆、首都图书馆、辽宁省图书馆、陕西省图书馆、四川省图书馆、广东省中山图书馆、南京图书馆、北京大学图书馆学系、武汉大学图书馆系等十二个单位为筹备委员会成员单位。

会议期间，推选出的筹备委员成员单位代表举行了第一次全体会议，推选了常务委员单位和正、副主任委员单位。

在“全国善本书总目编辑工作会议”之后，4月28日在京筹委会常委馆召开了第一次会议。会上就有关筹备工作进行了讨论。决定在京常委馆各出一名工作人员，10月4日组成筹备工作小组，开始在北京图书馆办公。小组成立后，当即起草《中国图书馆学会章程（草案）》和《中国图书馆学会成立大会和第一次科学讨论会工作计划要点》，及其他一些文件，并积极筹备11月份在成都召开筹委扩大会议。

1978年11月15日至23日，与“全国古籍善本书总目编辑领导小组会议”的同时，在成都召开了“中国图书馆学会筹备委员会扩大会议”。会上讨论了章程草案和工作计划要点，并邀请成立学会较早的广东、湖北、安徽三省学会代表，介绍学会工作经验。

成都会议之后，筹委会工作小组即根据会议讨论通过的筹备工作计划要点，积极进行筹备工作。

当各项筹备工作基本就绪时，今年6月13日至18日，在天津召开了筹备委员会会议。会议审定了全国学会成立大会和第一次科学讨论会的全部准备工作。讨论了《章程草案》的修改稿和《中国图书馆学会1979年下半年——1980年工作计划要点（草案）》，拟定了理事人选推荐办法、成立大会代表产生办法及成立大会和第一次科学讨论会日程安排等。会议还初步酝酿了名誉理事、常务理事、学术委员会及编译委员会的人选，拟出了磋商名单，供大会讨论、审定。

与此同时，由筹委会工作小组组成专门的论文阅读小组，阅读了近百篇论文，并提

出初步安排意见。

总之，这次筹委会会议，实际上是我们这次大会的预备会。

二、关于几个具体问题的说明

1、起草和修改《中国图书馆学会章程（草案）》

筹备工作小组成立后，即参照有关文件起草了《中国图书馆学会章程（草案）》，经筹委会扩大会议讨论后，发到全国征求意见。各省市自治区学会在筹备建立学会的过程中，对《章程草案》提出了一些修改意见，也有的省市自治区学会基本上参照这个草案，又根据本省市的实际情况，作了若干修改，主要是个人会员标准方面有所调整，或对于领导关系提出质疑等等。根据各地反映的意见和执行中遇到的问题，我们对《章程草案》进行了若干修改，经筹委会会议再次讨论修订，现提交大会，请代表同志们予以讨论、审定。

2、组织全国第一次科学讨论会

筹委扩大会议后，便着手组织全国第一次科学讨论会的论文。据我们了解，全国各地大多数学会或筹委会在组织撰写论文方面，是很认真的。大部分省市自治区学会或筹委会在本省科学讨论会的基础上，又召开了专门会议，对论文进行讨论、评选，然后签署具体意见，向全国学会筹委会推荐。论文作者大部分是利用业余时间，克服种种困难，才把文章写出来的。各省市自治区学会、筹委会或作者所在的单位，大力支持打印或排印，才能使论文印出规定的份数，带到大会上来。还有一些论文只交来了手稿，这就无法进行书面交流了。

关于论文收到的情况，总的来说都比较晚，而且集中在六月份。这次科学讨论会的论文，共收到170多篇，其中约120篇是在六月份收到的，而且集中在中旬。这给科学讨论会的组织安排工作，带来一定的困难。论文阅读小组的同志，只能采用“突击阅读”的方法进行工作。这就难免在论文的安排方面产生一些缺点和不周之处，请大会代表继续提出意见。

3、酝酿全国理事会人选

全国学会理事候选人，是全国各省市自治区学会或筹委会，按照自下而上、充分协商、照顾到各系统的代表性，并贯彻老、中、青三结合的原则推荐到全国学会筹委会来的。

全国学会筹委会提出的理事人选范围和条件是：

- (1) 在图书馆研究方面有一定造诣，并在国内图书馆界有较大影响的知名人士；
- (2) 多年从事图书馆实际工作，有丰富经验的业务骨干；
- (3) 热心图书馆事业，积极支持学会工作的领导干部。

根据筹委会商定的原则和条件，全国共推选出理事候选人69名，另外给台湾省保留理事候选人两名。

4、编辑出版学会会刊《图书馆学通讯》

筹委会在京常委委托北京图书馆抽出专人着手筹备学会会刊《图书馆学通讯》的编辑工作。三月份组稿，四月上旬发排，终于在这次大会之前赶印出来了。

这一期共选用了二十三篇稿子，十四万字左右。周培源同志在百忙中，为学会的成立和会刊写了贺辞，图书馆界的老专家刘国钧，汪长炳、黄钰生、梁思庄等同志，分别寄来了贺信或专文，对学会和刊物表示了良好的祝愿与殷切的期望。

学会成立后，将组成编译委员会，下设会刊编辑部，进行编辑工作。这一期从征稿到发刊，因时间仓促，在编辑工作方面，难免有错误和疏漏之处，请到会的同志们多提意见。

5、举办《图书馆学书刊资料展览》

为了配合学会成立大会和第一次科学讨论会的召开，检阅三十年来图书馆学、目录学、分类学等研究方面的成就，并了解近十年来国外图书馆学研究和图书馆事业的概况，筹办了《图书馆学书刊资料展览》。

这个展览是由北京图书馆、北京大学图书馆学系具体负责筹办的。中文部分，以北京大学图书馆学系藏书为基础；外文部分，以北京图书馆藏书为基础。在太原展出之前，6月18日——6月27日，曾在北京大学图书馆予展。这个展览共展出书刊资料1,205种，其中中文部分551种；外文部分（1970——1979）554种，其中包括外文期刊74种，在举办展览的同时，编印了展出书刊资料目录，也带到大会来了。我们希望在这个目录的基础上，将来能编辑出一个全国性的图书馆学书刊资料联合目录。

三、全国各地学会进展情况

在各省市自治区有关部门的具体关怀和领导下，经过广大图书馆工作者的共同努力，从全国范围来看，学会工作的进展是比较快的。

1978年11月在成都召开筹委扩大会议时，全国只有广东、湖北、安徽三个省成立了学会。在成都会议后半年多的时间里，到我们这次大会之前，新成立学会的省市自治区有：青海、四川、天津、辽宁、湖南、贵州、黑龙江、吉林、山东、云南、甘肃、宁夏、山西、北京市、北京地区高等学校图书馆学会、北京地区中央国家机关和科研系统图书馆学会，加上广东、湖北、安徽三个学会，到目前全国已经成立了十九个学会。此外，建立学会筹委会或筹备组的省市自治区有：陕西、河北、内蒙、上海、江苏、浙江、新疆、福建、河南、广西，共十个。目前尚未成立学会或筹委会的江西、西藏也都派有代表参加这次大会。

大多数省市自治区学会在召开成立大会的同时，都举行了科学讨论会，并在讨论会的基础上，评选出向全国第一次科学讨论会推荐的论文，这是半年来各地学会在学术活动方面的丰硕成果。

同志们，筹办学会是一件新的工作，我们没有经验，对全国各地情况了解也不够全面，所以工作中一定难免存在着不少缺点，请同志们批评，指正。

同志们！当前我国人民在党中央领导下，正在满怀信心地为把我国建设成为社会主义现代化强国进行着新的长征。今年是全党工作着重点转移到社会主义现代化建设上来的第一年，图书馆应该努力作出自己的贡献。我们相信，中国图书馆学会的成立，将大大促进图书馆学研究和图书馆事业的发展。让我们共同努力，为繁荣我们的图书馆事业，为把我国建设成为社会主义现代化强国而努力奋斗！

祝大会圆满成功！